

建筑工程成本管理之我见

◎董燕燕

纵观当前建筑工程，成本管理已成为当今房企、施企中不可缺少的一个分部，成本管理既有事前的预测，也有事中的分析，还有事后的总结，在不同的阶段给每个正在发展中的企业都带来宝贵的经验。

随着社会的不断发展，时代的进步，如今大数据已成为工作中必不可缺的资源，回观建筑工程成本，对于成本来说事前控制主要体现在：

（一）新项目立案之前的投资估算：建安成本是属于其中的一个分部，主要来源于大数据集成，根据新项目的定位，参考相同的竞品、本企业的同等案例、档期市场人材机的价格幅度，来进行估算建安成本费用；

（二）施工图预算：顾名思义根据施工图纸来进行工程量计算，根据市场人材机价格进行组价，从而得到了预算费用，其中：

1. 工程量计算是每一个工程成本人最为基础的部分，熟练掌握清单计算规则、定额规则是自身基础，熟悉图纸是工程量计算的首要步骤，认真与细心是工程量计算中不可或缺的态度，经验积累是工程量计算的辅助工具；

2. 人工、材料、机具价格是做预算最为核心的部分，也是对于预算人最为挑战的部分，每次出预算时要与公司同等级项目进行对比分析，分析差异的来源，差异是否合理，这也是做预算自我检查的办法之一；

3. 清单标底是专业工程中最不可少的部分，在清单标底编制过程中，做得最多的就是针对不同的材料进行询价，询价过程也让我体会到了对于供应商的从不配合到成功拿到报价的欣慰，为了确保报价的准确性，需要对同一个项目进行不同厂家的询价，也要通过自身资源来收集相关的价格信息，根据项目的定位，询到最为适合本项目的价格。

事中控制即施工阶段的成本控制，是整个成本控制的关键阶段，这个过程中的成本控制应当是动态的，因为施工条件的变化具有不可预测性，影响施工的内外因素较多，因此在实际环境发生变化后，各种计划都应及时进行相应调整，使

施工成本始终处于可控状态：

1. 做好信息收集。除随时掌握施工进度，质量信息，材料消耗，还要收集财务数据，市场材料价格，人工价格信息，根据收集的各种信息，不断纠偏，把增加的工程施工成本控制到最小；

2. 注意材料节约。在整个工程中材料费一般占直接工程费的 70%左右，因此要通过加强现场管理和选用新工艺、新材料，尽量减少材料消耗；提高全体施工人员的成本控制意识，并结合有力的奖惩机制，对实施成本控制成效显著的部门、个人实行奖励，对乱扔材料造成损失的要处罚，激励全员对施工成本控制的积极性，以便从材料的采购、领用等方面真正实现成本最低的目标；按以往在公司里的经验所得，在合同中加入奖惩措施，并在工程实施过程中从进度款开始就明确执行材料的奖罚，效果会很明显。

3. 控制工程变更。建筑工程过程中变更是不可少的，也很容易因控制不当频繁出现，那么对于成本来讲，变更单的下达：首先要依据合同来判断变更的合理性，要熟练掌握合同及清单所包含的内容、合同的性质、合同内变更的处理办法；其次根据现场的实际情况来看判断变更的有效性，在合同及清单的基础上，了解现场变更发生的原因，变更的主导是谁，什么性质的变更，如是乙方原因导致的变更，费用风险是否需要转移，如果是甲方原因导致的变更，费用风险如何可以做到最低，这些都是我们作为成本人需要深深牢记在心中的；再次根据解决变更的办法做出不同的费用结果，来方便公司抉择最适合的方案；最后根据现场实际发生及实际完成情况，来确定变更费用的准确性，这个过程也是谈判与反谈判的过程，多部门同事一起进行现场测量、洽谈，得出合理结果呈报公司审批；

4. 重视部门协调。工程施工是一个系统工程，如果协调工作做得不好，将会影响工程进度，造成人力、物力和财力的浪费。各施工部门要互相协调，防止出现窝工、停工。组织专业队、实行流水作业，提高效率，保证工程进度。在这个过程中，项目造价人员责任重大，应注意施工现场亲自核实，对每月的成本原始资料进行收集整理，发现问题及时分析、及时将实际成本与预算成本进行比较，看两者是否基本吻合，并提出处理意见或措施。

事后控制就到了我们的结算阶段，作为成本人结算时讲究理论与实际相结合，既要有合同、图纸、联系单、签证单等有效资料做基础，也要以现场实际情况为准，审核结算造价的真实性、准确性、完整性。重点审核以下事项：

1. 竣工结算资料是否齐全，工程内容是否符合施工合同要求，工程量的计算是否正确；分项工程结算单价是否符合合同规定；合同变更价款的计算是否真实、准确；
2. 对于有争议的条款是否有足够的过程资料为依据，对于已隐蔽的施工内容是否存在影像资料为佐证等等；

在竣工结算审核的基础上，将项目的有关造价资料及分析结果汇总并建立数据库，为后续工程提供参考。会同项目各部门总结并找出本项目工程造价控制过程中存在的经验、教训，提出今后工作中的改进方案，便于今后加强管理。就像去年底举行的江誉诚二期项目的复盘会议就很真实有效地总结了当期项目中存在的问题，与之前项目相比有了哪些明显改善的地方以及还可以在后续项目中提升的方方面面，从而有效地利用好当期工程的信息储备。

因此成本人要做好事前的投资估算，事中的动态控制，事后的竣工结算，强化自身的成本管理意识，提高自身的整体素质，在房地产寒冬之际，从根本上做好成本控制工作，使企业在激烈的市场竞争中占有一席之地。